

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LI.

„Gazeta” iese în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu anu 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țintu și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
nr. 22, etagiul I.: pe unu anu
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu d. r. în
casă: Pe unu anu 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. séu
15 bani.
Atâtii abonamentele câtii și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 46.

Brașov, Luni, Marti, 1 (13) Martie

1888.

Brașov, 28 Februarie a. c.

Întreaga pressă europeană se ocu-
pă adî de mórtea împăratului
Wilhelm. Toți de pretutindenî re-
cunosc meritele extraordinare ce
le-a avut acestu gloriosu monarchu
pentru poporul germanu.

Din tóte capitalele Europei, ba
chiar și de peste Oceanu sosescu
la Berlinu condolențe dela prin-
cipii domitori și dela diferite gu-
verne. Monarchulu nostru a adre-
satu cancelarului germanu o tele-
gramă de condolență în cuvinte
fórte simpatice.

Interesantú este înainte de tóte
discursulu, prin care cancelarul
Bismark a anunțatú parlamentului
germanu mórtea împăratului Wil-
helm. Două fapte, díse cancela-
rulu între altele, au produsu mul-
țămire și mângăiere în inima de-
cedatului monarchu în ultimele sale
díle. Celu dintăiu au fostu dove-
díle de simpatia, ce s'au datú de
pretutindenî dinastiei germane din
incidentulu suferințelorú fiului îm-
păratului Wilhelm, a actualulu îm-
păratu Fridericu III-lea. Acesta o
privea decedatulu ca unu semnú,
că dinastia germană se bucură de
încredere în tótă lumea, care în-
credere se va transplanta și asu-
pra națiunei germane. Alú doilea
faptú, ce lú mângăia pe împăratulu
Wilhelm, era că putea sê privescă
cu mulțumire la restabilirea și con-
solidarea naționalității poporului
sêu, care era problema principală
a vieții sale.

N'a uitatú cancelarul germanu
de a face amintire și de unanimi-
tatea, cu care guvernele germane
au votatú sumele cerute pentru
înmulțirea armatei și siguranța îm-
periului, accentuandú că împăra-
tul Wilhelm a lăsatú cu limbă
de mórte Germanilorú, ca sê fiă în-
totdeuna astfelú uniți. În fine Bis-
mark a datú espresiune fidelității
cătră noulu împăratu Fridericu III.

Dintre manifestațiunile de con-
dolență ale parlamentelorú străine
însemnămu cele făcute de dieta
din Pesta și de camerele din Ro-
mânia. Președinții corpurilorú le-
giuitoare din Pesta au accentuatú
mai alesú, că împăratulu Wilhelm
a fostu aliatulu și amiculu intimú
alú monarchului nostru. În Bucu-
rescu s'a accentuatú în Senatulú
romănu în specialú, că împăratulu
Wilhelm a stăruitú cu tótă auto-
ritatea și înțelepciunea sa pen-
tru susținerea păcii europene, ér
în camera deputațiilorú s'a amin-
titú, că „împăratulu Wilhelm, glo-
riosulu întemeiatorú alú unității
germane, a avutú cele mai căldu-
roase simpatii pentru România,
ca prințu, ca rege alú Prusiei și
împăratu alú Germaniei și că prin
urmare i se cuvine unu locú în-
semnatú și în istoria română“.

În Rusia scirea despre mórtea
împăratului Wilhelm a produsú o
adencă impresiune, toți Rușii vor-
bescú de elú cu simpatia și cu
respectu. Foile aducú necrológe
incadrate în negru, unele din ele
însê observă, că „stéua Germaniei
este în apunere“.

Pressa francesă recunósce, că

Wilhelm a fostu unu mare împê-
ratu, dér foile radicale adaugú, că
a fostu unu mare împăratu nu-
mai din punctu de vedere german.
„Ar fi însê o nebuniă sê credem,
díce diarulu „Paris“, că o ma-
șină făcută pentru a omori și a
cuceri, ca cea germană, se va pre-
face pentru lume într'unu instru-
mentu alú păcii durabile și alú
libertății. Opera împăratului Wil-
helm trăiesce și după mórtea lui
și prin urmare va trăi și pericu-
lulu, contra căruia trebuie sê ne
apărămú.“

Dintre diarele moderate fran-
cese „Journal des Débats“ crede,
că până ce va trăi Bismark, elú
va conduce afacerile imperiului,
dér politica lui nu va puté fi a-
ceeași, decă coróna o va purta
unú bolnavu de 57 de ani, ori un
prințu ténérú, care încá n'a îm-
plinitú 30 de ani. Organulu gu-
vernului francesu „Temps“ vor-
besce du viitorulu nesigurú și de
aceea, că evenimentele suntú mai
puternice decátú ómenii, apoi díce:
„Suveranulu pôte sê seschim-
be, dér interesele, ce suntú legate
de nisuințele actualei Germaniei,
și politica ce i-o dictéză situați-
unea sa și puterile sale, nu se vorú
schimba.“

Parlamentulu din Londra în
enunțiațiunea sa de condolență
numesce pe Germania „amiculu
și aliatulu Angliei,“ ér parlamen-
tulú, pressa și populațiunea ita-
liană se întrecú în dovedíle de
simpatia pentru Germania, dinastia
ei și în deosebí pentru noulu îm-
păratu Fridericu III, căruia i-se
adreséza urări de însănătoșare.

Ca încheiere mai amintimú,
că organulu Vaticanului „Monito-
rulu Romei“ numesce pe împăra-
tulú Wilhelm „celu mai fericitú
omú“ și díce, că istoria ilú va
numi „Wilhelm celu fericitú“.

Când se va puté díce și de
Germania, că este fericită?

Epistolă deschisă.

Reverendissimului domnú Vasiliu Damianú
președinte alú clubului naționalú din cer-
culu electoralú alú Zarandului.

Aradú, 8 Martie 1888.

După terminarea luptei electorale
din anulú premersú căreia a urmatú in-
vestigațiunea și hotărîrea camerei repre-
sentative și în care deodatú îndemnatú
de considerațiunile familiare, a urmatú
și transpunerea locuinței mele din acelu
iubitú cercu, în buna credință, că spiri-
tele vorú fi mai liniștite, viu a'mi îm-
plini recunoscința și stima ce-o păstrează
și datorescu iubițiilorú mei alegătorii,
inteligință și poporú din acestu cercu și
pentru bărbăția și rezoluțiunea prestată
în acestú luptă grea, care merită și va
forma unu actú istoricú în viața noastră
națională.

Am primitú și eu sentința și moti-
vele comisiunei juridice a dietei, prin
care cererea bravilorú noștri alegătorii
este respinsă și alegerea de deputatú
dietalú din 17 Iunie 1887 se verifică.

Pe mulți dintre alegătorii noștri îi
va fi surprinsú acestú rezultatú, pe mine
însê nici decátú; deși în timpulú acestei
lupte imi dedeam tótă silința de a îm-

bărbăta și încuragia pe alegătorii noștri,
eu eram deplinú convinsú, că între îm-
prejurările de față rezultatulu finalú nu
póte suna altcum, căci pe totú teritoriulu
Ungariei nu vei afla afaceri pregătitoare
asemenea celorú din Baia-de-Crișiu. Cătú
ce partida guvernamentală s'a aliatú cu
oposițiunea moderată pentru o luptă îm-
prenună, amú pututú vedé, că alegerea de
deputatú și-a perdutú caracterulu de afa-
cere electorală și s'a degradatú în luptă
de naționalitate; — nu mai era întrebare
de partidú sêu personă; ci că Ro-
mânii sê învingă sêu Maghiarii? Acestú
adeverú ilú confirmă și fôia „Hunyad“,
ce apare în Deva, în Nrulu ce a ur-
matú după alegeri, constatandú că: Kö-
rösbányán a közdeleben sem párt sem
személyek nem voltak irányadok, hanem
a fai kérdés t. i. kik legyenek a régi
Zaránd felett az urak, a magyarok vagy
az oláhok?

Alianța de mai susú n'a fostú fic-
țiune, ci unu pactú încheiatú în tóte for-
mele, luatú în scrisú nu în cerculu Baia-
de-Crișiu nici în Deva, ci în Budapesta,
și subscrisú de președinții partidelorú
liberale și a oposițiunei moderate, pre-
care eu încá înainte de alegere l'am
vedutú și cetitú cu ochii mei proprii; și
pentru acestú pactú a fostú vice-comi-
tele Comitatului Hunedorei în personă
la Pesta, deschidendú ușile ambelorú
partide.

În urma acestui pactú n'a fostú de
miratú, că pretorii cercuali cu toți pri-
marii jurați și notarii cercuali ex-officio au
adusú și candidatú pe Hollaki, și mai pu-
ținú este de miratú, că tóte mijlócele le-a
întreprinsú pentru discreditarea mea, cu
scopú ca pe cale legală chiar prin Ro-
mânii sê trântescă și prostitue partidă na-
țională, și după ce pe această cale n'a
pututú ajunge la scopú, căci bravii noștri
alegătorii nu s'au lăsatú a fi seduși, au
recursú la tóte abuzurile și ilegalitățile
alergandú chiar la ajutorulu gendarmeriei,
care a decisú rezultatulu și a făcutú ale-
gerea.

Abuzurile, ilegalitățile și forța suntú
pre bine cunoscute, — dér s'au doveditú
și cu ocasiunea investigațiunei, — nu nu-
mai, dér chiar și motivele sentinței co-
misiunei juridice încá le recunósce; în-
zadarú, căci deși sentința nu este con-
formă dovezílorú, ea nu se mai póte
apela; dér eu totuși cerú revisiunea
acelei sentințe dela unu forú mai înaltú,
dela poporú, și alegătorii noștri, cari de
faptú au sêmțitú plaga acestei alegeri;
spuná părintele Tisu din Cebea, părin-
tele Irimie din Mestecănu, invetătorulu
Plașa din Birtinú, Azarie Hențiu din
Nisca, a cărorú peptú a fostú pêtunsú
de armele gendarmeriei. Dér spuná ale-
gătorii domului Hollaki, cari au vedutú
cu ochii bătendú și închidendú-se proții
invetătorii și pre alți frați de-ai lorú.
În fine spuná chiar confrății maghiari,
cari au fostú la alegere, că: încátú cade
acestú alegere în cadrulú constituțiunei
noștre și a esercitării libere de dreptú
publicú; aducă ei sentința ca factori și
martorii oculari, care mai curendú va
coréspunde adevărului, și eu voiú fi li-
niștitú.

Pe lângă tóte abuzurile, ilegalitățile,
documentate în firulu investigațiunei,
prin cari sute de alegătorii au fostú lip-
siți de esercitarea dreptului liberú de
alegere, basatú în constituțiunea țerei,
comisiunea juridică a dietei a declaratú
alegerea de legală; aci încetă rațiunea

de dreptú, sêu celú multú ne îndemná
cu dreptú a deriva acestú actú din si-
tuațiunea actuală a naționalitățilorú din
acestá patriă. Este doveditú, că în ac-
tulú acestei alegeri pe basa legii elec-
torale îndreptățiții au alergatú cu votulu
lorú pentru de a influința cu convingerea
lorú la afacerile țerei; și este faptú do-
veditú, că ajungendú la urnă, cu baio-
netele gendarmeriei au fostú alungați și
bătuți, va sê díca, dreptulu ce i'l'a datú
legea l'a luatú puterea executivă.

Pe mine nu m'ar supéra și credú
că pe nici unulu care cunósce situa-
țiunea politică actuală nu l'ar indigna
acestá causă, care își are rădęcina în
șovinismulu maghiarú, dér totú ce mé
supéra este, că bietulu poporú, care nu
cunósce machiavelismulu și nu este ini-
țiatú în afacerile politice, este adencú
mișcatú în consciința sa de dreptú; și
acesta a fostú după credința mea mo-
tivulu, care a îndemnatú pe alegătorii
a face plânsóre de nulitate la dieta, și
adecă pentru de a căștiga satisfacțiune
inimelorú nevinovate, cari cu atâta scum-
pătate tinú și își implinescú datorințele
față de tronú și patriă, și rezultatulu ob-
ținutú este, că bine și după lege li s'a
făcutú. Apoi decă bine li s'a făcutú, în-
trebú pe confrății Maghiari și cu deo-
sebire pe conducătorii jurnalisticiei ma-
ghiare, care în multe rânduri a luptú
sub aspră critică ținuta noastră națională
buciumandú-ne de ómeni esaltați, ale că-
rorú pretensii în cadrulú constituțiunei
nu se potú valida, și nu suntú de îm-
plinitú; că este cererea alegătorilorú din
cerculu Baiei-de-Crișiu de neîndeplinitú.
Când în firulu investigațiunei încá sê
dovedesce, că rezultatulu alegerei l'au
produsú esclusivú ilegalitățile? Și decă
acestá alegere în cadrulú constituțiunei
se consideră de legală, bărbății de statú
își vorú perde mințile, dér nu vorú fi
în stare a face distincțiune într'unu statú
constituționalú și absolutisticú; decă bine
li s'a făcutú, întrebú, că ce drepturi
avemú noi în cadrulú constituționalismului
de a fi neîncetatú înfrunțați, că suntemú
egalú îndreptățiți cu confrății Maghiari?

Noi compătimitimú pe cetățenii state-
lorú absolutistice, că gemú sub jugulu
absolutismului, — dér mai nainte avemú
sê ne compătimitimú pe noi, — căci aceia,
decă și nu au drepturi politice, dér suntú
cruțați de bătăile gendarmilorú, până când
noi avemú constituționalismú înarticulatú
ca lege fundamentală, — dér când voimú
a ne folosi de drepturile noastre politice
suntemú bătuti cu baionetele, aruncați
în grajduri ca animalele, despoindu-ne
și chiar de demnitatea și dreptulu de a fi
omú. Peste actulu alegerei din cerculu
Baia-de-Crișiu nu ne este iertatú a
trece așa ușorú la ordinea dílei; căci
acesta este o dovadă deplină, că atitu-
dinea noastră politică, pronunțată în confe-
rințele electorale din Sibiu, este justifi-
cată, ér motivele noastre pentru rezistența
pasivă suntú adevérate. Este dovadă în-
contestabilă, că noi nu mai putemú e-
sercia nici o activitate politică, — și
atátú mințea, câtú și înțelepciunea ne în-
demná a sta deoparte față cu mișcările
electorale; a nu ne mistui timpulú și
puterile în lupte zadarnice; a ne reține
până atunci, până când legea scrisă va
fi și în faptú lege, până când legea va
fi respectată și de puterea executivă după
cum se pretinde a fi respectată de noi.

Din antecedentele luptei electorale
din anulú 1887 vedemú și ne putemú

convince, câtă de greșită a fost politica confrăților noștri români la anii 1881 și 1884, a acelora, cari s'au încercat a forma partida moderată națională guvernamentală, față cu programa noastră națională din Sibiu, stabilită la anul 1881 și susținută întru toate la anul 1884. Se pot convinge și acei confrăți Români, cari la anii premerși și cu deosebire la anul 1884, deși pute cu intențiunii bune, au sprijinit unii partida guvernamentală, er ceialaltii partida opozițională; căci ele în ceea ce privește cauza noastră națională sunt una: întrebunțază ocaziunile neînțelegerilor noastre pentru a ne exploata în detrimentul cauzei noastre naționale, ba mai mult, împreună alergă la puterea baionetelor, ca să ne facă prin noi înși-ne imposibil pentru validitatea drepturilor, cari ni se cuvin.

Dăr trebuie să scim, că până acuma mulți dintre noi vedându-ne atât de strimțorați și persecutați în credința cea mai bună au cercat cu oportunismul a afla un mijloc de scăpare pentru nemul nostru, care i-ar asigura cel puțin o respirație mai liberă, și eu voi să cred, că acest motiv i-a îndemnat a pipăi diferitele direcțiuni politice; dăr fazele prin care ne-au străcurat politica domnitore în restimp de 21 ani ne-au convins pe toți despre intențiunile șovinistice ce eschidă nu numai dreptul și frățietatea, dăr chiar și egala îndreptățire a naționalităților decretată prin lege.

Eu sunt mândru a crede, că adă nu mai este Român, care să nu fi în sufletul său convins, că adă unica politică rațională este eschisivă politica națională și intrunirea tuturor elementelor și puterilor, fără diferență de partidele din trecut, pe terenele cari ne stau încă libere, a vieții sociali bisericesci, scolari și economice, despre cari eu ecă ce cred:

În viața noastră socială, durere, sunt multe diferențe, cari se derivă parte din spiritul de partidă, parte din heterogenitatea intereselor private, parte din ambițiunii personale nefundate, din cari o mare parte se pot atribui împrejurărilor noastre vitrege, deorece spiritul dela natură cere activitate și mișcare continuă, și neavându altă teren, adeseori poveștile din cafenele se estind pe terenul personalităților, dezvoltându-se în ură personală nedumerită.

Petru Truța. (Va urma.)

Impăratul Wilhelm I.

Vilhelm I. (Frideric Ludvig), împărat al Germaniei și rege al Prusiei, este al doilea fiu al regelui Frideric

Vilhelm III. El s'a născut la 22 Martie anul 1797 în Berlin.

În copilăria sa a avut multă suferință din cauza invasiunii franceze. După bătălia dela Iena, a fugit cu părinții săi la Königsberg și de acolo la Memel, unde petrecu trei ani de zile. Atunci, în esiliu, prinse acea mare ură de Franța și de Francezi, care abia se alina în anul 1870.

Încă de tineră, Wilhelm se distins prin o minte practică, iubire mare de ordine, prin un caracter serios și așezat.

Botezul de foc îl luă la anul 1814, în bătălia dela Bar-Sur-Aube; în urma acestei bătălii fu decorat cu crucea de fier și cu ordinul Sf. George rusec.

Intră în Paris de ambele ori, cu aliații.

La 11 Aprilie, 1829, se căsătorî cu princesa Augusta de Saxon-Weimar. Din această căsătorie avu pe prințul Frideric Wilhelm, actualmente bolnav la San-Remo, (născut la 18 Octomvre 1831) și pe princesa Luisa.

După mărta tatălui său și fiind că frate-său nu avu copii, deveni urmaș presuntiv al Coronei și luă titlul de „prinț de Prusia.”

În 1848, față cu revoluțiunea izbucnită în Berlin, opină că mai înteu trebuie reprimată răscolă și apoi să se dea o constituțiune. La suprimarea revoluției din Germania cu armele luă parte însemnată și fu decorat. De aceea Nemții îl urau pe atunci ca pe reprezentantul cel mai încarnat al reacțiunii. Sentimentul acesta făcu mai târziu loc unei mari simpatii, față cu sinceritatea și iubirea de adevăr a prințului.

În anul 1858, 7 Oct., îmbolnăvindu-se fratele său, luă el regenta. În această calitate avu la 1860 prima întrevedere cu Napoleon III. Resultatul acestei întrevederi fu că se puse cu dinadinsul pe ridicarea forțelor militare ale regatului, atât cantitativ cât și calitativ. În această întreprindere fu ajutat de neobositul său consilier și ministru de război Roon.

La 1864 se întemplă războiul cu Danemarca; la 1866 cel cu Austria. Această din urmă fu scosă din supremația asupra Germaniei și rămase Prusia stăpână. Opera de unire germană era pe jumătate îndeplinită.

În anul 1870 urmă războiul cu Franța. Resultatul lui desastroos pentru latinătate, e cunoscut. La 18 Ian. 1871, Wilhelm e încoronat de împărat, în sala oglinzilor din Versailles. Era răsunat.

Partea ce se cuvine prințului Bismarck în această operă, e cunoscută.

Dela 1871, faptele s'au petrecut sub ochii noștri pentru ca să mai avem nevoie a le aminti. Impăratul Wilhelm se împrietinî cu Austria, cu care se și aliă după mărta Țarului Alexandru II. Tradiționala prietiniă germano-rusecă se răci, se strică... Se înființă în fine așa numita Ligă de pace, pentru a ține în frâu pe Ruși și pe Franța regenerată.

Pentru a termina, vom adăoga, că densul mai avu și un alt merit mare; acela d'a descoperi pe omeni, d'a le recunoște aptitudinile, a-i ține la posturile ce le încredinșase, avându o prevedere și o judecată din cele mai sănătoase. El a descoperit doi omeni pe cari a știut să-i prețuiască și căroră li-a dat o încredere fără limite, și cari au luat direcțiunea a două puteri mame ale imperiului, — armata, politica — și cari formau cu el o trinitate în care Germania și-a găsit puterea sa.

Impăratul Wilhelm n'a murit de vr'o bolă deosebită; s'a stins de pe picioare, de inanție, de bătrânețe. Își trăise traiul ca puțin muritor.

Cu mărta lui pacea Europei pierde pe cel mai puternic rădăm. Impăratul Wilhelm nu voia războiul, fiind că se simția în neputință de a mai lua parte la el; n'lu voia mai ales cu Rusia, fiind că voia să mără recunoșcătoarea aceleia, care scăpase pe tatăl său și Prusia.

Ce va fi acum?

Pregătirile militare ruseci.

După rapoartele din Varșovia, ce le primesce „Pol. Korr.”, în a doua jumătate a lunii Martie st. v. se vor urî în guvernamentele vestice ale Rusiei însemnate masse de trupe. Cu acesta se aduce în legătură și călătoria ce a întreprins-o în zilele trecute guvernatorul general din Chiev Drentelen, ca să inspecteze Dubno și ținuturile fortificate de prin prejur. În Dubno se continuă cu zelul construirea de magazine și casarme militare cu ajutorul miliției și lucrările progresază așa de repede, încât fabricile erariale și private de cărămidă abia sunt în stare să producă cantitatea necesară de cărămidă.

În Berdycezev s'au luat măsuri de încălzire, de unde se conchide, că în curând va intra în acest oraș un despărțământ de trupe. Orașelul Druzkopol, care e depărtat de granița galiciană abia de câțiva kilometri, va primi, precum se dice, în cel mai apropiat timp o garnisonă.

Spre garnisonale dela granițe s'au dirigit în timpul din urmă însemnate

cantități de munițiune, destinate — precum se vorbește — pentru posturile sporite dela granițe.

Sucesiunea la tronul Persiei.

Șahul Persiei a renunțat la călătoria ce trebuia să o facă în Europa. Se teme că în lipsa sa să nu izbucnescă un război între cei doi fi ai săi Zillis Sultan și Musaffered-Din-Mirza.

Causa acestei urî dintre cei doi fi ai șahului se datorește unei nedreptăți comise de șah, care, acum câțiva ani, a publicat un manifest prin care proclamă de moștenitor al titlului său pe fiul cel mai mic Musaffered-Din-Mirza, în contra drepturilor lui Zillis-Sultan, fiul cel mai mare.

Șahul a procedat astfel pentru a satisface familia mumei fiului său cel mai mic, care este vară lui de mamă și prin urmare de sange regal.

Manifestul justifică această deciziune suverană declarându că numai fii de sange regal, pot de aci înainte să fi apți de a moșteni Corona șahului.

Această nouă lege organică fu comunicată de guvernul persan cabinetelor din Petersburg, Londra, Paris și Constantinopol.

De când cei doi frați au atins majoritatea, ei nu și ascund de loc ura lor și cum Zillis Sultan și-a organizat în provincie pe cari le guvernază o armată după tipul european, el se ține gata pentru ori-ce eveniment, decît a profita de prima ocaziune pentru a revendica cu armele drepturile sale.

SCRILE ȚILEI.

Oficieri de glorie pentru Brașov mai sunt numiți dintre Români d-nii Laurențiu Maximilian și George Ghertner.

Deputatul dietal Dr. Pap Samu, despre care foile ungurești din Clușă diceau când cu alegerile, că ar fi Român, a făcut pe sema „Kulturgylet”-ului o donațiune de 1000 fl., sub numirea de: „Fundatiunea Dr. Pap Samu și soția sa născută Fritsi Fekete Hermin.”

Doră nu de geaba l'au ales deputat! Er de se va fi găsit vr'un Român, care la alegeri, negreșit din neștiință ori amăgit, i-a dat votul, să nu uite că l'au dat unui luptător pentru maghiarisarea Românilor.

În urma deselor epidemii ce au grassat în anii din urmă în comitatul Ciucului, populațiunea a început să decrescă în mod îngrijitor, așa că între toate comitatele Ungariei, comitatul Ciucului presentă cele mai triste date sta-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Florióra

— întemplare din popor. —

Inoptase. Totă lumea era acasă și sufletul de om nu întelneai pe ulițele satului.

Numai Florióra singură singurică sta locului ca înmărmurită pe movila din fundul grădinei, și se uita măhnită în sus și 'njos, în deal și 'n vale, dăr mai cu semă în spre sora-răsare,

Pe cea cărărușe 'n sus,
Pe care mândru 'i s'a dus,
Să-și fac' a lui datoriă
Să-și scape scumpa-i moșă
De-a păgănilor urgia.

Cum n'ar fi sburat și ea sërmana de densa într'acolo, unde-o trăgea inima și gândul, setea de isbândă și dorul de bărbat! Dăr cum să și potă, când doră rând și semă n'avea, ca să-lase casa și gospodăria pe mâna și sema streinilor!

Fără ca să și mai aline necazul și dorul ferbinte ce-i ardea sufletul, eșea în totă sora coala, după ce se iveau stelele, pe movilița din fundul grădinei și se uita cu sete pe urma soțiorului ei

ce plecase departe, departe, cu vrăstnic de ai lui, ca să facă isbândă în contra Turcului păgân, ce amenința să încalce preste hotar.

Și-apoi Florióra,

Mândră dină-a codrilor,
Codrilor Carpaților,
Cu fața ruptă din sora,
Cu ochi de mărgăritare,
Cu păr negru împletit,
Cu sprincene de-amăgit,
De-amăgit și de'nșelat
Flăcăi tineri de'nșurat,

era pusă pe gânduri și plângea și suspina, și de când soțioru-i plecaser din sat și de-acasă ziua bună n'a diuă și noapte 'n tignă n'a noptat, ci a plânsu și-a lăcrămat. Dăr

Nu de jale și bănat
Că soțioru-i o-a lăsat
Și'n tabără a plecat,
Ci

Plângea și lăcrăma,
Că n'a luat-o și pe ea.
S'arete dușmanilor,
Turcilor păgănilor,
Fata de Român cum scie,
Bărbatului soțu să-i fi
În bătaia și în foc,
In tocmai ca și la joc,
Și cu el alătura,
Țera scie a-și apăra,
Grôză 'n dușman a băga!..

Da! de aceea era ea purerea măhnită, — er nu că doră îi era tēmă, că soțiorul ei, scumpul ei Bujor, își va da cinstea pe rușine, ori că într'altă vreme nu s'ar mai întorțe. Căci, ca tot Românul, avea și ea bună nădejde în Dumnezeu și 'n el:

Că rușine nu i-a face,
Și-acasă el s'a întorțe.

Dăr lumea-i lume, omu-i om, și numai o inimă are o femeie ca și un bărbat. O inimă avea și Florióra, numai una singură singurică ca și toate senele ei ba adecă mai bună și mai duioasă decât a altora.

Da! o inimă avea ea, și în ea un dor mai puternic decât toate dorurile din lume, dorul de a vedea isbânda cu ochi, și în mijlocul isbândeii de a și îmbrățișa soțiorul.

Că vedea... credea și ea ca toate senele ei: că în tabere multe se întemplă și se pote că l'a vedea, dăr și că nu l'a vedea! Și-apoi gândul din urmă o supă mult, de câte-ori numai, își aducea aminte de scumpul ei soțior, El, și-aminte de densul își aducea pe oră, ba pe minut, căci îl și iubea din tot sufletul, așa cum scie numai o fe-

mea bună să și iubescă soțioru-i credincios.

Trecu o zi, trecu două, trei, patru, trecu nouă, dăr cu vremea ce trecea, dorul i-se tot mărea și în cele din urmă ne mai putându-i pune frâu, lăsă casă, lăsă masă, părăsi totă gospodăria — și se lăsă în puterea lui să o ducă în cătrău va vră... numai să-l potă vedea.

Era tocmai în spre sora.

Când ajunse la hotare
Mândruța de Florióra,
Florióra floriloru,
Dinișora codrilor,
Codrilor Carpaților.
O clipă să mai sosescă,
Și era să-l întelnească.
Pe scumpul ei soțior,
Pe vitezul de Bujor.
Dăr vai!!...
Bucumiile-acuma sună,
Voinicii toți se adună,
Se adună mic și mare,
Căți pe jos și căți călare.
Cei pe jos armați cu pusc.
Cei călări cu sulți lungi.
Și-apoi se facu rotogol,
Pe lângă un stegusor,
Stegusor în trei color,
Purtat de-un sdravenu fecior
Cu numele de Bujor.
Nu-i înalt, dăr nice mic;

tistice. Aşa de exemplu în cercul pre-
torial Cason-Ciucul inferior, constatator
din 21 comune, s'au născut în anul 1887:
536 băieți și 504 fete, au murit înse 568
băieți și 548 fete. Aşa-dăr numai în cer-
cul acesta populațiunea a scăzut în de-
cursul unui an cu 76. Dacă starea
sanitară va merge totu așa, atunci peste
o sută de ani Secuii vor fi cu a treia
parte mai puțin ca adl.

Precum ni-se scrie din *Monoră*, lângă
Bistrița, din 5 Martie n. s'a pornit p'a-
colo o iernă grea și friguroasă; ninge în
continuu și suflă un vânt cumplit.
Nutrețul se împuținează, vitele n'au preț
și economii sunt foarte îngrijați.

În *Dicio-St.-Mărtin* se va construi
un nou edificiu comitatensă, care va
costa peste 100,000 fl. Construirea a
luat o asupră-și firma Frideric Mätz din
Clușiu, care a dat cea mai eficientă ofertă.

De unde voru mai plăti contribu-
bilită atâtea cheltueli?

Foile din *Seghedin* spun, că un
număr considerabil de muncitori au tre-
cut din părțile acelea în România. În
timpul de față stau gata de plecare 120
de inși, mai înainte cu ceva au trecut
peste 200. Se dice că numiții muncitori
voru fi aplicați la lucrările de fortificare
ale Bucureștilor.

„Kolozsvar“ scrisese în numărul
său dela 9 Martie, că „își aduce aminte“
despre aceea, că prima donațiune în fa-
vorul fondului pentru înființarea unei
școli românești de fete în Clușiu ar fi fă-
cut-o d-lu Dr. Bekesy Károly, va să dice
un Ungur. D-lu Bekesy avusese a-
decă un proces de pressă cu nise
Români, pe care procesul l'a și câștigat.

Spesele acestui proces de pressă câști-
gat, dice „Kolozsvar“, li-ar fi dăruit
d-lu Bekes fondului școlii de fete ce
se va înființa în Clușiu, și că ar fi fost
„prima donațiune“ în favorul numitului
fond, pe care foia ungurească îl nume-
sc „comună“ (közpenz) și cere să se
dea în privința acesteia rațiocini publici.
În urma acesteia însă d-lu Bekesy s'a a-
flat, precum se vede, necesită să as-
tămpere încâtva poftel lui „Kolozsvar“
declarând în colonele aceluiaș diar, dela
10 Martie, că nu se scie anumită, dacă
d-sa ar fi primil întemeiator al acelu
fond, recunoșce cu probabilitate, că
alții l'or fi întrecut, ba dice că nici
aceea nu se scie sigur, dacă a contri-
buit și densul ceva la fondul numit
ori n'a contribuit nimic. Lucrul spune
că stă așa: Spesele procesului de pressă
statorite de judecătoria în sumă de 42
fl., ce avea să-i primescă dela partida

contrară, care era română, i-a oferit ce-
drept în favorul fondului pentru în-
ființarea școlii române de fete din Clușiu,
dăr dice că de loc nu s'a interesat să
scie, dacă banii aceștia s'au plătit, ori
nu s'au plătit numitului fond, și de-
clară, că nu are nici o dovadă pozitivă
despre aceea, că s'ar fi plătit.

Românii clușieni pot lua o învăț-
tură de aci: să respingă orice donațiune
ungurească, căci acestea voru fi darurile
Danailor și dușmanii școlii își voru a-
tribui drepturi asupra ei sub pretext că
sunt „fonduri comune“, oricât de ne-
vinovată intențiune ar fi avută, pote, do-
natorul.

După o statistică a poliției din *Clu-
șiu*, în anul trecut s'au întemplat ur-
mătoarele transgresiuni: contra autorității
și liniștii publice 108, falsificare de bani
sive hârtia de valoare 1, contra siguran-
ții publice 425, contra ordinii publice
și moralității 475, contra stării sanitare
publice și a siguranței corporale 194, con-
tra proprietății 23, contra legii militare
2, contra legii de vânătoare 9, contra legii
servitorilor 223, contra altor prescrieri
674, cu totul așadără 2128 casuri de
transgresiune, cu 375 mai puțin ca în
anul trecut, și deci se conchide la o
îmbunătățire a moralității.

E și timpul!

Primăria din *Seghedin* a primit în
dilele acesteia din cancelaria cabinetului
regesc o scrisore cu 25 fl. dați ca ajuto-
r pentru contesa *Schmidegg*. Barbatul
acesteia a fost un proprietar foarte a-
vut în Banat, dăr în urma timpurilor
rele și mai ales a deselor inundări, fami-
lia contesă a ajuns la sapă de lemn.

Cu ocaziunea esposițiunii universale
ce se va ține la 1889 în Paris, se va în-
truni și un congres al *Volapükistilor*.

Intemplări diferite.

Atentat contra unei Redacțiuni. Mare
scandal a produs în Viena atentatul
ce l'a comis deputatul din Reich-
rathul austriac Schönerer contra Re-
dacțiunii diarului „Neues Wiener Tagblatt“
în noptea din Foia trecută spre Vineri.
Schönerer, după cum se scrie, a intrat
noptea pe la 1 oră în fruntea unei cete
de vre-o 30 de inși la Redacția numitu-
lui diar, cu scopul ca s'o insulte din
causă că acesta scosese de cusură o edi-
țiă separată despre morțea împăratului
Wilhelm, care pe atunci era încă în via-
ță. Ceta revoltanților intră cu mare lar-
mă în localul Redacțiunii, unde aflară
pe Redactorii Winter și Schmal, cari al-
mintelea amândoi sunt oficeri în reser-

ci se luptă, se luptă pe viață și pe
morte, numai să învingă, căci așa a apu-
cat din moși-strămoși, ca fără frică să
silască înainte, căci pe cela ce silăscă
isbânda-lu întelnesce.

Nu multu trecut, era în spre sora di-
lei a doua, când Turcii erau puși pe gonă și

Românașii bravi feciori,
Rămaseră nvingători,
Și cu Domnul țării nfrunte
Se ntorceau er în spre munte
Totu strigând și chiotind,
Și din buciume sunând,
De gândeai că se întorc,
Nu din tabără și focu,
Ci vinu tocmai dela jocu.

Ei, și-apoi, soriōra Floriora,
Frumușica codrilor,
Codrilor Carpaților,

era și ea acolo, se ntorcea alătura cu
Bujor și Dōmne bine le mai sta, căci
erau statoși amândoi și mândri de-și
puneau nume, și-apoi viteji numai caei.
Floriōra era totă voiă, și cum se nu fi
fostu, când ceea-ce de multu dorise, i-se
și îndeplinesc: cu ochii vedu isbânda și
în mijlocul ei își îmbrățișă soțiorul! —
Borgo-Tiha, în Fauru 1888.

Ionu Dologa.

vă. Conducătorul cetei, Schönerer, se
adresă către numiții Redactori cu cu-
vintele: Voi, năpârce jidovesi, ați veta-
mat ce este mai sfântu înaintea noastră.
O să vă învățăm noi pe voi acuma! —
La acesta Redactorul Schmal îi arată ușa
cu cuvintele: „Bagă de seamă, că ai de
lucru cu un oficer prusian.“ — „En
arată-mi!“ dise Schönerer. Schmal luă
un călimăr și l'u aruncă spre capul lui
Schönerer. Schönerer însă plecându-și
iute capul, călimăru trecu fără să-l
nimerescă și se opri în brațul unuia din-
tre revoltanți, pe care îl atinse binișor.
Prin acesta se începă încăerarea. În a-
jutorul Redactorilor atacați săriră și
culegătorii tipografii împreună cu per-
sonalul mașinei de tipărit. Revoltanții
fură alungați, unii dintre ei fură priși
și predați poliției. Schönerer a scăpat
teafăr, Redactorii Schmal și Winter au
primit mai multe răni; asemenea și din
partidele bătăușe au fost mai mulți inși
răniți.

Balū în Oravița.

Balū mascat-costumat se va aranja
în folosul fondului Reuniunii Române
de cântări din Oravița la 17 Martie
1888 st. n. în sala hotelului „Corona
Ungariei.“

Balul va premerge ca producțiune
obligată „Nașa Trina“ vodevil comic.
Originalu de — Musica de A. Dorn
și alți compozitori. — Dirigentul Fran-
ciscu Zech. Personele: Trina Bostan,
D-șora Cornelia *Pocreană*. O protopo-
pă veduvă, D-na *Nisz-Paleu*. Mariōra
și Ana nepotele ei, eșite din pensionu,
D-șorele Iul. *Dragoiescu* și Elis. *Purgar*.
Iconia fată crescută în casa Trinei, D-ș.
Marița *Mileti*. Dr. Retezat mediculu
satului, D-lu I. *Popa*. Crăciunul dirigen-
tul corului de plugari, D-lu Sv. *Pur-
gar*. Mărtin străjanul satului, D-lu G.
Jiană. Săteni. Coru de plugari. Acți-
unea se petrece într-unu sat lângă Ora-
vița, în dilele noastre.

Inceputul la 8 ore sēra. Bilete de
intrare a 1 fl. de persoană se pot că-
peta în prăvăliile d-loru Dimitrie Po-
creană jun. și M. L. Paulovic. Sara la
cassă unu biletu de intrare costă 1 fl.
20 cr.

NB. Pentru membrii Reuniunii rom.
de cântări unu biletu, scos înainte dela
președintele Reuniunii, costă 80 cr.

Comitetul arangiator.

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

București, 12 Martie. Dimitrie
Ghica a refusat misiunea d'a forma
ministerul. Regele a însărcinat
pe Brătianu cu formarea cabine-
tului.

Berlinu, 12 Martie. Cadavrul
impăratului va fi înmormentat cu
mantaua sură de militar, cu șapca
de campaniă și echipat ca de
campaniă. — Testamentul impăra-
tului a fost deschis er.

Charlottenburg, 12 Martie. Tre-
nul imperial a sosit la 11¹/₂
noptea cu o întârziere de trei sfer-
turi de oră din cauza zăpezii celei
mari ce a cădută.

Pentru salutarea părechei im-
părețesci a venit prințul Enric
și părechia princiară moștenitoare
de Meiningen. Dela gară și pēn
la castelul a fost o mulțime de
popor nespūs de mare, cu totu
timpul viforos. Membrii familiei
s'au suit în vagonul-salon și sa-
lutară părechea împărețescă foarte
cordial. Prinții le sărutară mâ-
nile și împărețesa îi îmbrățișă.
Impăratul în uniformă avea o bună
înfățișare. Maiestatele lor plecară
imediatu la castelul avēndu înainte
și în urmă corpul de gardă. Pe
totu drumul erau nenumerate
masse de omeni, entusiasmul fū
foarte mare. Princesele fice, can-
celarul imperiului, miniștri și suita
au plecatu la gara centrală.

Berlinu, 12 Martie, 12 ore noptea.
Tocmai acum se transferă cada-
vrul impăratului la catedrală.

ULTIME SCRİ.

„Times“ confirmă că cele din
urmă cuvinte ale Impăratului fură
recomandațiunea adresată princi-
pelui Wilhelm de a trata pe Ta-
rul cu considerațiune. Impăratul
esprimă asemenea speranța, că Ger-
mania va trăi multu timp în pace
cu Rusia.

DIVERSE.

Mormentul lui Alexandru celū Mare.
— Iată unu faptu, care va pricinui o
ōre-care emoțiune în lumea savantă. Se
crede, că mormentul lui Alexandru celū
Mare s'ar afla în acestu momentu la
Stambul, în România. Cu ocazia săpă-
turilor făcute în aceste din urmă tim-
pur la Saida (anticulu Sidon) s'au gă-
sit 15 sarcofaguri de marmoră de o
lucrare artistică d'asupra mormintelorū
feniciane. Ele au fost transportate la
museul imperialu din Constantinopolu,
care se află sub direcția lui Hamdi bey,
fiul fostului mare vizir. Edhem-pașa.
Patru-spre-dece din aceste sarcofaguri
erau gōle, dăr alu cinci-spre-decelea,
care era în centrul cavoului, cuprindea
un cadavru înfășurat, ca mumie ce
se găsește în Egyptu. Pe cele două
mari latari ale mormentului, se vedu
sculptate foarte finu bălăia dela Arbelles
și unu subiectu de vânătoare regală la
care iau parte Macedonien și Persani.
Tipurile sunt foarte visibile și ușor de
recunoscut. Din acesta s'a conchis că
acestu mormentu este acela al lui Ale-
xandru celū Mare, alu cărui corp cu
tote acestea, după spusele istoricilor,
ar fi fost transportat în Egyptu. Atri-
buirea pare dăr mai multu decâtu hipo-
tetică.

Nevinovat și 16 ani întemnițat. G.
Beaseley a fost condamnat, sunt d'a-
tunci 16 ani, pentru omor de care era
acusat, cu toate denegațiunile sale, la
temnița grea pe viață. Deunăci a fost
grățiat fiindcă s'a dovedit, că nu co-
misesse elu crima care i se inculpase.
Nenorocitul Beaseley era la condam-
narea lui în vērștă de 27 ani, și astăci,
după atăția ani petrecuți în temniță și
totu felul de suferințe morale și fizice
se află cu sănătatea sdruncinată și ne-
capabil d'asī câștiga existența prin muncă.
Dacă societatea, reprezentată prin juriu,
condamnă p'unu nevinovat, n'ar trebui
ōre să-i dea cuvenita satisfacțiune? Celu
puțin în limitele posibilității?

Cursul pieței Brașov

din 10 Martie st. n. 1888

Bancnote românești	Cump.	8.48	Vend.	8.50
Argintu românesc	„	8.44	„	8.48
Napoleon-d'ori	„	10.05	„	10.07
Lire turcesci	„	11.34	„	11.37
Imperial	„	10.34	„	10.37
Galbini	„	5.88	„	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6 ^o	„	101.—	„	102.—
„ „ 5 ^o	„	98.—	„	99.—
Ruble rusesci	„	101.—	„	102.—
Discountu	„	6 ¹ / ₂ —8 ^o / ₁₀	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena

din 10 Martie st. n. 1888.

Renta de aur 4 ^o / ₁₀	95.70
Renta de hărtia 5 ^o / ₁₀	92.95
Imprumutul căilor ferate ungare	148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	94.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	108.—
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	103.60
Bonuri rurale Banat-Timișu	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	103.75
Bonuri croato-slavone	103.25
Renta de hărtia austriacă	77.40
Renta de argint austriacă	78.70
Renta de aur austriacă	107.75
Losuri din 1860	131.75
Acțiunile băncii austro-ungare	856.—
Acțiunile băncii de credit ungar	269.
Acțiunile băncii de credit austr.	267.30
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	99
Imprumutul cu premiul unguresc	121.75
Losurile pentru regularea Tisei și Se- ghedinului	122.50
Galbeni împărețesci	5.99
Napoleon-d'ori	10.04 ¹ / ₂
Mărci 100 imp. germane	62.37
Londra 10 Livres sterlinge	127.


Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu

Cumu-i omul mai voinic,
Și cu Domnul țării nfrunte,
Plecă cu toți dinspre munte,
Spre a Dunării câmpii,
Unde-astăptă deci de mii,
De păgani de cei turbați,
De pradă nesăturați,
Sē între să năvălescă,
Teră se o jăfuiască,
S'o prade, s'o pustiască,
Femei mândre se robescă,
Pe Românu să-lu asuprescă!!
Era cam pe la nserate,
Când începura a se bate
Românașii din Carpați,
Și cu Turcii cei tubați.
Și se batū, se batū ei forte,
Nu pe viață, ci pe morte,
Românii pentru moșia
Sē o scape de robia,
Turcii pentru avuția.
Noptea trece și-o di totă
Și lupta nu mai încetă,
Căci era înversunată.
Diua-a doua-i spre ivite,
Și lupta nu-i spre sfirșite,
Nu.
Căci Turcii erau mulți tare,
Er Românii în turbare,
Și se luptau cu nfacare,
Ori se cadă ca eroi,
Ori se fie învingători.

Căci doră așa-i firea Românilui, din
luptă ca și dela cheftu, dela rău ca și
din bine nu dă înderētū nici odată

Cea mai bună 06.36-15
Hârtie de țigărete
este veritabilul
LE HOUBLON
fabricată franceză
de GAWLEY & HENRY, în PARIS
A se feri de imitațiune.

Acosta hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann, profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru că nu are în consistența sa nici o materie stricăcioasă.



500 TRILLIONS
GAWLEY & HENRY
PARIS

Pentru despărțirea de Librărie propriu zisă, avem trebuință de un ajutor, care să fi practicat deja câți-va ani această ramură de comerț și să cunoască limbile română, franceză și germană.

Doritorii de a ocupa acest post, să bine-voiască a ne trimite copii de certificatele ce posedă, însoțite de o fotografie.

București.

Socecă & Comp.

Avisul d-loru' abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lamurită și să arate și posta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute seara.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amedei.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amedei.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amedei.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Reșnov-Zernesci-Brană: 12 ore 30 m. după amedei.
b) „ „ „ Zizină: 4 ore după amedei.
c) „ „ „ în Săcuime [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noaptea.
d) „ „ „ la Făgăraș: 4 ore dimineața.
e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reșnov-Zernesci-Brană la Brașov: 10 ore înainte de amedei.
b) „ Zizină la Brașov: 9 ore a. m.
c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore seara.
d) „ Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
e) „ Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în număr câte de 2—3 côle cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflecțiuni la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patrie și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familie o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plățibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNULU. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2¹/₂—3¹/₂ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia multe de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolară și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plățibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratis totu alu patruea esemplar.

Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discușii filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincăi. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere înveritate și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tote sârbătorile de peste an, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fiă-care sârbătoare, care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sârbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzarul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novej: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codreanu craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz. traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și violele. poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurul dela Petrosă seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de rețete din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie intereseați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

Manual de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiul din Năseud. — Manual aprobat prin ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețul 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețul 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindend compoziții de totu soiul de acte obveniente în referințele vieții social — se pôte întrebuița

cu multu folos de cătra preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu me uita. Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în scola populară pentru învățători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoșe ilustrată. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețul unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele, Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visul Prea Santei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icone frumoșe. Prețul unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.